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Спеціальний випуск до 60-річчя Володимира Івасюка  
Я — велетень з блакитними очима,
І крила хмар у мене за плечима.
Я — велетень, у мене на долоні
Гуляють люди і пасуться коні.

І ти гуляєш в полі, де колосся,
Не знаючи, що то моє волосся.
Пливеш через палаюче озерце,
А те озерце, люба, — моє серце.

…

(Юрій Рибчинський про ювіляра)

Із книжок, газет, Інтернету відбирав те, що допоможе читачеві самостійно познайомитися

з великим пластом інформації про людину, яка піснями дарувала українцям любов і волю. 
(Упорядник)

Основні дати життя і творчості автора пісень та музичних творів
(сайт www.ivasyuk.org.ua/)
1949, 4 березня народився у м. Кіцмані Чернівецької області в родині учителів Михайла і Софії Івасюків.

1955–1963 навчається у місцевій дитячій музичній школі.

1956–1966 учень Кіцманської середньої школи.

1962 бере участь у заключному концерті обласного огляду музичних шкіл Буковини.

1963 вступає до Київської музичної десятирічки ім. М. Лисенка по спеціальності альт. Навчається першу чверть. З другої чверті через хворобу повертається до Кіцманя та навчається у середній школі та музичній школі по класу фортепіано.

1964 пише першу пісню «Колискова» на вірші батька. У рідній школі створює вокально-інструментальний ансамбль «Буковинка».

1965 ансамбль «Буковинка» за перемогу в республіканському конкурсі нагороджено поїздкою по Дніпру.

1966 сім’я переїжджає до Чернівців. Вступає до медичного інституту, однак виключений з нього за участь у “політичному інциденті”. Влаштовується працювати на завод «Легмаш», де керує заводським хором. Під псевдонімом Весняний надсилає на обласний конкурс пісні «Відлітали журавлі» на вірш В. Миколайчука та «Колискова для Оксаночки» на власний вірш. За пісню «Відлітали журавлі» удостоєний першої премії.

1967–1972 повертається до навчання у медичному інституті.

1970 пише пісні «Червона рута» й «Водограй», які вперше виконує з Оленою Кузнецовою у передачі Українського телебачення «Камертон доброго настрою» 13 вересня.

1971 режисер Роман Олексів знімає в селищі Яремча перший український музичний фільм «Червона рута», в якому головні ролі виконують Софія Ротару й Василь Зінкевич. У фільмі звучить багато пісень Івасюка. «Червона рута» перемагає на першому всесоюзному фестивалі «Пісня–71». На заключному концерті в Останкіно її виконують Назарій Яремчук, Василь Зінкевич і Володимир Івасюк у супроводі естрадно-симфонічного оркестру під керівництвом Юрія Силантьєва. «Червону руту» друкує тижневик «Україна».

1972 на чернівецькому телебаченні відбувається прем’єра пісні «Балада про дві скрипки», яку виконує Софія Ротару. Пісня «Водограй» перемагає в телевізійному конкурсі «Алло, ми шукаємо таланти!» та фестивалі «Пісня–72». Переїжджає у Львів. Там навчається в медичному інституті й починає студії у консерваторії на підготовчому відділенні. У листопаді на запрошення Володимира Івасюка у Львівському театрі ім. Марії Заньковецької його пісні виконує ансамбль «Смерічка». Початок співпраці з Ростиславом Братунем, що є етапним у творчості композитора.

1973 закінчує Львівський медичний інститут, вступає в аспірантуру до професора Т. Митіної.

1974, серпень у складі радянської делегації їде на міжнародний пісенний конкурс «Сопот–74», на якому Софія Ротару перемагає з його пісню «Водограй». Із сестрою Галиною здійснює коротку подорож Польщею.

1974, вересень розпочинає навчання на композиторському відділенні Львівської консерваторії в класі А. Кос-Анатольського.

1974–1975 робота над музикою до вистави «Прапороносці» за однойменним романом О. Гончара. Режисер вистави — Сергій Данченко.

1975, 19 березня прем’єра вистави «Прапороносці». Музика В. Івасюка високо оцінена критикою.

1975, серпень-вересень у селі Розтоки на Буковині знімається фільм «Пісня завжди з нами», в якому Софія Ротару виконує шість пісень В. Івасюка.

1976, липень В. Івасюка виключають з консерваторії за пропуски занять. Пише музику до вистави «Мезозойська історія» у Дрогобицькому обласному муздрамтеатрі.

1977 відновлює навчання у Львівській консерваторії в класі Лєшека Мазепи. Софія Ротару з піснею В. Івасюка «У долі своя весна» перемагає на фестивалі «Сопот–77». Виходить платівка-гігант «Пісні Володимира Івасюка співає Софія Ротару». Виходить збірка його пісень «Моя пісня».

1978, квітень участь у всесоюзному конкурсі молодих композиторів у Єревані. Піаністка Л. Десяткіна виконує на конкурсі «Сюїту-варіації на тему народної пісні «Сухая верба» В. Івасюка.

1978, жовтень участь у всеукраїнському зльоті творчої молоді. Виконується «Сюїта-варіації для камерного оркестру» та відбувається прем’єра пісень «Літо пізніх жоржин» на вірші Р. Братуня, «Нам спокій, друже, тільки сниться» на вірші Р. Кудлика. Пісні виконує соліст Львівської опери Ігор Кушплер.

1978, листопад перемога на всесоюзному конкурсі композиторів-студентів консерваторій у Москві — дипломи II ступеня за «Сюїту-варіації для камерного оркестру» та «Баладу про Віктора Хара».

1979, квітень член журі першого республіканського конкурсу артистів естради.

1979, 24 квітня за телефонним викликом йде з дому й більше не повертається.

1979, 18 травня тіло Володимира Івасюка випадково знайдене в Брюховицькому лісі під Львовом.

1979, 22 травня похорон Володимира Івасюка на Личаківському цвинтарі у Львові, що вилився у масову акцію протесту проти влади. З цього часу на творчість композитора накладено заборону.

1989 відновлення інтересу до Володимира Івасюка. «Червона рута» стає назвою однойменного фестивалю.

1994, 2 березня президент України Леонід Кравчук підписує Указ про присудження посмертно Володимиру Івасюку Державної премії України ім. Т. Г. Шевченка.

1998 концерт «Володимир Івасюк. Повернення». Спроба ознайомити сучасників з творчою спадщиною композитора.

1999, 4 березня відкриття у Чернівцях Меморіального музею Володимира Івасюка.

2001 на V Ювілейній Церемонії нагородження лауреатів Всеукраїнської премії у галузі музики та масових видовищ «Золота Жар-птиця» Володимира Івасюка нагороджено у номінації «За внесок у розвиток музичної культури України XX століття».

2003 вихід компакт-диску «Наш Івасюк» у виконанні Тараса Чубая та групи «Плач Єремії». Ріст зацікавленості творчістю композитора серед сучасної молоді.
Пантеон Орфея української пісні

Олег Покальчук

          Балада про Володимира Івасюка
Голгофа українських муз там, де зійшлися хрест

                                                                        і пісня,

Хоч може здатися комусь, що ці поняття несумісні,

Тому що в пошуках творця ми не відкрили новий

                                                                         вимір,

Як нам колись пообіцяв старий хреститель Володимир.

Мабуть, апостол і вівчар передбачав над нами,

                                                                         сонними,

Орденоносних яничар із батогами телефонними.

І захищали, мов шолом, чутки, що час вділяв нам

                                                                        дрібкою,

Про Володимира з хрестом і Володимира зі скрипкою.

Церкви вокзалів і дворів, консерваторні зали скверів

Навчали нас подвійній грі, де завжди вигравала

                                                                          скверна,

За небажання донести життя нагадувало круто,

Що від версти і до версти у два ряди залізна рута,

Червона від даремних спроб прорвати коло

                                                                      зачароване,

А нам хоч мить почуть було б відверте,  

                                                           не відредаговане

Всемилостивійшим перстом чи загратованою шибкою…

Напевне, той, що із хрестом, благословив того,

                                                                   зі скрипкою.

Точились одностайні дні. Не існувало слова

                                                                      “гласність”,

Вслухаючись в його пісні, ми з часом доросли до 

                                                                        власних,

І вибирались з манівців ватагами і поодинці,

Коли Ротару з Чернівців співала ще по-українські.

І далі будуть захищать нас від духовної мізерії,

Від неуміння помічать усіх, бажаючих імперії,

Ті самі істини прості, тисячу літ тому народжені,

Про перемогу на хресті в ім’я мелодії відродження.

«Кленовий вогонь»Віктору Морозову назавжди запам’ятався ще один момент із творчої співпраці з Володимиром Івасюком. Це було у Львові у 1973 році, в Аптечному управлінні, тому що ансамбль «Арніка» був самодіяльним при львівському Аптекоуправлінні, і там було фортепіано в залі. Володя був уже широко відомим, “маститим” композитором, Віктор же тільки починав компонувати власні пісні. І ось одного разу Івасюк раптом запропонував написати пісню разом! Він сказав: «Вікторе, давай напишем разом якусь пісню!» Для Морозова це стало великою несподіванкою. Вони справді сіли за інструмент й почали вигадувати різні музичні фрази — Івасюк починав, а Морозов намагався додати щось своє. Зрозуміло, що з цього експерименту нічого не вийшло, хоч у самого Володі з цих початкових музичних фраз згодом визріла пісня . Віктор довго не міг зрозуміти, для чого Івасюку це все було потрібно. І тільки набагато пізніше, вже після загибелі Володимира, збагнув, що таким чином Володя м’яко, ніби між іншим, допоміг йому відчути впевненість у своїх силах. Адже якщо Івасюк, маститий композитор, закликав до співпраці його, початківця, значить, його творчість також чогось варта. Через усе своє життя Віктор проніс глибоку вдячність за такий блискучий педагогічний прийом.
Віталій Перкун

(із газети “Україна молода” за 14.09.2005)
         Відтак “Червона рута” стала рубіжним етапом як в українській музичній культурі, так і у національній політичній свідомості. Івасюк “Червоною рутою” зробив те, що поки не вдавалося нікому, принаймні від епохи Богдана Хмельницького середини ХVII століття: піснею Митець об’єднав українців. “Червону руту” співали та співають від Львова до Луганська, від Хутора Михайлівського до Фороса. Івасюк піснею напрочуд вдало реалізував формулу “Схід і Захід разом”. “Червона рута”, як і інші твори композитора, пробуджують в українців національні почуття.

          Володимир Івасюк як ніхто показав, наскільки глибоко емоційною є українська пісня, тому Івасюкова творчість була для сімдесятників тією оазою, де вони на тлі репресій брежнєвського-сусловського режиму могли себе увиразнити та позиціонувати. Розуміючи вагу, авторитет і талант Івасюка, радянська система була до нього безжальною. У 30-річному віці митця було ліквідовано. Офіційна версія – самоповішання. Проте журналістське розслідування І.Лепші, інформація різних осіб неспростовно свідчать про вбивство В.Івасюка.

          Так символічно завершувалася епоха 1970-х років. Режим вимагав покори. Він знищував поводирів, здійснюючи таким чином непоправний злочин перед українським народом та його культурою. Ми повинні домагатися справедливого розслідування справи знищення Володимира Івасюка, тим самим спокутуючи гріхи перед власним сумлінням.    

Зінаїда Зайцева

 «Єднає українців у світі»
(із книги «Володимир Івасюк. Життя – як пісня»)

Позбавлений національної державності, український народ упродовж віків підтримував свою ідентичність виключно засобами власної культури. За умов недостатньої її захищеності й соціальної структурованості саме на особистісно-авторські начала припадала більша частка відповідальності за невмирущість національної культурної традиції. Тому певне коло видатних діячів в українській культурі має виразне інституціональне значення. У XX ст. до цього кола, безсумнівно, входить постать Володимира Івасюка.

Торкаючись теми життя й творчості Володимира Івасюка, неможливо позбутися відчуття трагічності: ще надто близько ми стоїмо від часу його народження й загибелі. Він залишається сучасником серед нас. Водночас наше ставлення до Володимира Івасюка мало би бути більш органічним і співвідносним із формою та змістом його творчості. Адже саме з імені Івасюка починається відлік сучасної української естрадної пісні. Естрада ж, як відомо, належить до так званого легкого виду сценічного дійства в усіх можливих регістрах трактування цієї “легкості”, й перш за все — з точки зору того, що вона, започаткувавшись на рубежі XIX–XX століть, залишається молодою за своїм віком серед інших видів музичної творчості. Переважно молодіжною вона є й за авторським та виконавським складом. До того ж сам Володимир мав світлоносну вдачу. Сонячність його натури підкреслювали батьки, рідні, друзі, всі, хто зблизька спілкувався з ним.

Попри коротке й трагічно обірване життя, В. Івасюк встиг чимало зробити для української культури, широко маніфестувати у світі сучасну національну пісню. Його творчість на практиці відкинула “тезу” про вторинність і провінційність української культури. Адже «Червону руту» та інші пісні знали й співали і наспівували на всіх континентах. В історії української естради Володимир Івасюк залишається початком, основою й разом з тим своєрідним горизонтом-мірилом, до якого належить тяжіти сьогоднішній українській естрадній практиці.

Те, що Володимир Івасюк — всебічно обдарований юнак: поет, композитор, художник-аквареліст, головною сферою своєї діяльності обирає саме музику, не є випадковістю. Доля стояла на варті його вчасності й доречності приходу. Адже з кінця 60-х років стало очевидним, що з-поміж різних видів мистецької діяльності музика стає провідною. Вона, масова й популярна, прагне бути для нових поколінь літературою, театром, філософією й навіть більше, ніж мистецтвом. Вона тяжіє до того, щоб бути способом життя, комунікації та дії. Автономізуючись у контексті тогочасної молодіжної культури, музика прагне перебрати на себе стверджувальні й перетворювальні функції щодо самої реальності.

Те, що встиг зробити Володимир Івасюк у галузі української масової культури, співвідносне за своїм резонансом і внутрішньою структурою з творчістю всесвітньовідомого українського скульптора, графіка і живописця Олександра Архипенка (1887–1964), яка представлена у фоліанті «500 шедеврів», підготовленому й видрукуваному у Великій Британії. Творча спадщина В. Івасюка за рівнем обізнаності з нею в світі та авторським модусом музичного мислення, яке відповідало тодішнім новітнім тенденціям (поширення біг-бітової музики при повсюдному зростанні в Європі інтересу до власного фольклору), цілком достойна, щоб увійти до видання музичного характеру, аналогічного до образотворчих «500 шедеврів».

Завдяки Володимиру Івасюкові українська естрада, яка становила серцевину всієї тодішньої видовищно-масової культури, набуває пошукової енергетичності, розвиненості, загалом своєрідної знаковості, тому цілком доречно говорити про феномен Володимира Івасюка в українській культурі XX ст., своєрідну символічність його постаті.

Визначальною рисою цієї знаковості, по-перше, є подолання В. Івасюком структурної кризи української радянської естрадної культури. При цьому небачений успіх і визнання публіки, перемоги на різних міжнародних та всеукраїнських конкурсах творили славу саме українській пісні, оскільки композитору щораз удавалося зберігати кантиленну спадкоємність українського мелосу. В цьому переконує, окрім результатів фахових музикознавчих досліджень, також сполучна з Володимиром Івасюком творчість Левка Дутківського, Назарія Яремчука, Василя Зінкевича, Софії Ротару, Павла Дворського.

Ця когорта митців засвідчувала вагомість відцентрових тенденцій у культурних процесах як у межах тодішньої УРСР, так і всього СРСР. Конкуренція естетичних ідей вийшла за межі центру (як Києва, так і Москви), де вони, як правило, швидко асимілювалися й “вирівнювалися”. У лідери вийшов цілий корпус регіональної мистецької інтелігенції з актуальними й сильними художніми ідеями та формами. Відтак склалися інші умови діалогу в культурному середовищі.

Напевне, що Володимир Івасюк для когось уособлював альтернативу щодо пануючого офіціозу в сфері культури та органах управління нею. Протистояння між Володимиром Івасюком й офіційними метрами в галузі музики зафіксоване у матеріалах документального характеру, спогадах тих, хто близько спілкувався з митцем на різних рівнях. Молодому композиторові неодноразово довелося долати опір й нерозуміння його музичної концепції, а то й просто чорну заздрість. Атмосферу, коли навіть талановиту нову пісню про кохання доводилося “проштовхувати” з титанічними зусиллями, передав, зокрема, Валерій Марченко. У своїх «Листах до матері з неволі» він зазначає, що найяскравіший приклад у цьому плані — «Червона рута». Понад рік вона пролежала у відомого народного артиста, який не наважувався пустити її в світ. У формальному плані цей факт можна розглядати як такий, що належить до процесу мистецької творчості, а естетичне несприйняття за своєю інтенсивністю, як відомо, може бути сильніше, ніж ідеологічне й політичне. Та, напевне, тут було все трагічно перемішано.

Не займаючись політикою, Володимир Івасюк своєю творчістю поруч із дисидентським рухом закладав підвалини сучасного українського відродження. Національне забарвлена популярна музика в умовах радянського тоталітарного режиму мимоволі набувала статусу опозиційного явища. Водночас творчість В. Івасюка, маючи загальний успіх, на деякий час врівноважувала настрої національне свідомої частини українського суспільства, вселяла надію на кращі часи й можливі перспективи.

При тому постать Володимира Івасюка творить одну з ланок спадкоємних зв’язків української культури з національною спадщиною попередніх віків. Підґрунтям його пісенної творчості є вікова народна поетична і музична творчість, яку він сам збирав по буковинських селах. Молодий автор був також знайомий з фольклористичними збірками М. Максимовича, З. Доленги-Ходаківського, М. Лисенка, М. Драгоманова, І. Франка, В. Гнатюка та інших дослідників, які своєю працею заклали основи для створення цілісного образу українського фольклору, урізноманітнили типи його наукової публікації. Завдяки їм українська етнографія, за висловом М. Грушевського, на тривалий час стає “бойовою наукою”. Показово, що В. Івасюк під час зустрічі зі студентами й викладачами Одеського університету в березні 1972 р., відповідаючи на запитання про те, як він написав «Червону руту», зазначив: «Якось, читаючи «Коломийки», надруковані видатним фольклористом Володимиром Гнатюком в чотирьох томах, я натрапив у кількох місцях на вираз «рутонька червона»… Мене дуже зацікавило таке поєднання несумісних понять: «рута» й «червона». Один раз на двадцять років вона зацвітає червоним цвітом.

У Чернівецькому меморіальному музеї Володимира Івасюка зберігається і том фольклористичної праці В. Гнатюка — одного з великої “трійки” (М. Грушевський, І. Франко, В. Гнатюк — З. З.), яка, — за виразом В. Янева, — творила Золоту Добу наукового товариства ім. Т. Шевченка. Отже, оригінальне й яскраво виражене авторство В. Івасюка органічно виростало на народній традиції, яка зусиллями кількох поколінь української інтелігенції була зафіксована в письмовій формі.

Екзистенційно важливо для української культури, що В. Івасюк у своїй творчості переймався тими ж проблемами, які намагалися розв’язати діячі української культури рубежу XIX–XX століть. Його хвилювала ще й досі актуальна проблема українського солідаризму, культурної інтеграційності. Київський поет Василь Марсюк, автор тексту «Балади про дві скрипки», згадуючи про спільну з В. Івасюком працю над піснею, зазначає, що на питання: «Мабуть, буде в супроводі ансамблю скрипалів?» Володя відповів:

— Е, ні, гратимуть цимбали… Я хочу в цій пісні сполучити два мелоси — східноукраїнський і західноукраїнський. Мелодія для голосу буде східноукраїнська, а супровід — гуцульський, на цимбалах. Ось побачите, як вийде! — Задум був блискуче втілений.

Отже, Володимир Івасюк в українській культурі останньої чверті XX ст. продовжує ідейний і мистецький зв’язок кількох поколінь української інтелігенції. Своєю працею він разом з іншими перетворював велику народну традицію в модальність української модерної культури.

Окрім популярних пісень, В. Івасюк є автором двох сюїт, інструментальних п’єс, часткове виконання яких, зокрема, у березні 1999 року в Чернівцях, засвідчило глибину його музичної творчості класичного спрямування. Він розробив також лібрето для оперного твору. Його багатогранна й високовартісна спадщина і нині єднає українців у світі.
Ти признайся мені, звідки в тебе ті чари

Наталія Фещук
Жінки в житті Володимира Івасюка

(сайт www.wz.lviv.ua)
Першим коханням композитора була Людмила Шкуркіна. Вона, як і Володя Івасюк, жила у Кіцмані. Разом вони відвідували музичну школу. Людмила була солісткою ансамблю “Буковинка”, створеного майбутнім композитором. Дружба переросла у кохання. І хоча згодом їхні дороги розійшлися – Людмила вступила до Київського театрального інституту, Івасюки переїхали до Чернівців, – теплі стосунки вони підтримували завжди. Та й заміж Людмила вийшла вже після смерті композитора. Збереглося багато фотографій дівчини, які робив сам Івасюк. Нині Людмила Шкуркіна – заслужена артистка України, живе у Севастополі.

Свою студентську любов Івасюк зустрів у стінах Чернівецького медінституту. Марія Соколовська навчалася в одній групі з Володею і виступала з ним в інститутському ансамблі. На курсі всі знали, що Івасюк був у неї закоханий і що “Червона рута” присвячувалася саме Марії. Документального підтвердження останнього немає, проте, як згадує Соколовська, перший варіант пісні він показав їй ще у 1968 році (твір було завершено у 1970-му). Одразу після того, як пісня прозвучала, композитор переписав слова “Рути” в зошит і додав: “Мусі від Володі”. Одна французька делегація за цей автограф пропонувала пані Марії три тисячі доларів.

- Молодість сама по собі прекрасна, але незрівнянна ні з чим, коли поруч людина, котра тебе розуміє і підтримує у всьому, - пригадує нині лікар Марія Соколовська-Марчук. - З Володею ми були поруч увесь день: зранку – заняття, увечері - репетиції ансамблю. Пізніше мені розповіли, що Івасюк був закоханий у мене, але сам він не зізнавався. Мабуть, йому легше було про все сказати у піснях. Через багато років я прочитала рядки його пісні “Елегія для Марії” і лише тоді зрозуміла всю глибину його почуттів до мене. Свого старшого сина я назвала на честь Володі. Часто мені сниться один і той же сон: Володя у своєму синьому костюмі стоїть на якійсь горі, а я йду до нього. А якось він привидівся на вулиці…

13 вересня 1970 року “Червона рута” вперше прозвучала на телебаченні. Володимир Івасюк виконав її разом з Оленою Кузнецовою (нині вона - педагог з вокалу). Кажуть, між ними теж була симпатія. Сестра Івасюка Галина пригадує запис пісні у телестудії: “Вони стояли одне перед одним і, ледь заплющивши очі, співали, немов у якомусь забутті”.

Серед пісень Івасюка - небагато творів, написаних для конкретних жінок. Наприклад, “Пісня буде поміж нас” присвячена письменниці і журналістці Галині Тарасюк.

А судячи зі змісту “Елегії для Галі”, ймовірно, що і цей твір міг бути присвячений їй. Нині Галина працює у газеті “Літературна Україна”. Про свої взаємини з Івасюком вона писала: “Не знаю, як можна назвати наші стосунки з Володею, але це було щось таке чисте, ніжне і гарне, як маків цвіт, на який і тінь не впала. Нічого подібного у моєму житті не було”.

Свого адресата має і популярний нині хіт Івасюка “Я піду в далекі гори” – Ніну Щербакову. У власноруч виготовленому альбомі Володя написав пісню “Мила моя” (така перша назва) і подарував дівчині. (Ніна Щербакова-Гречковська нині працює звукорежисером на Чернівецькому телебаченні і з журналістами категорично відмовляється спілкуватися). В альбомі Володимир Івасюк написав: “Ця пісня була придумана під впливом якогось неясного образу, хоча і відчував, що цей образ повинен існувати в реальності. Під час запису я почав усвідомлювати, що цей туман почав набирати конкретної форми і перетворюватися в тебе, Ніно. Я зрозумів, що пісня ця написана немовби під твоїм впливом і по праву повинна бути і твоєю”.

“Багато людей і до сьогодні цікавляться, чи Володимира Івасюка і Софію Ротару пов’язували тільки творчі стосунки, - розповідає “ВЗ” колишній директор Чернівецького меморіального музею Володимира Івасюка Парасковія Нечаєва, яка багато досліджувала творчість композитора.- Але відомо, що між ними були лише мистецькі взаємини. Бо коли Івасюк і Ротару познайомилися, Софія вже була заміжня. А вперше композитор почув Софію Ротару наприкінці 60-х на одному із чернівецьких концертів, де вона виконувала “Степом, степом” Пашкевича. Творча співпраця між ними розпочалася у 1971 році. Природно, що Івасюк завжди виділяв Софію, адже перевершити її талант і сьогодні ще нікому не вдалося. Під час інтерв’ю композитора запитали, для кого пише свої пісні: ”Я просто пишу пісню. Але інколи вже на самому початку відчуваю, хто буде її виконувати. Найчастіше це - Софія Ротару”. Співачка завжди була для Івасюка зразком відданої дружини. Взагалі, Володя мріяв мати таку ж сім’ю, як у його батьків. Михайло Григорович настільки гарно ставився до своєї дружини, що ніколи не називав її інакше, як “Софієчкою” або “Софійкою”.

У львівський період у житті Володимира Івасюка з’явилася актриса оперного театру Тетяна Жукова. У книзі Івана Лепші “Життя і смерть Володимира Івасюка” можна прочитати висловлювання цієї жінки, де вона зізнається, що любила Володю, і він любив її. Але з того ж видання стає зрозуміло, що батьки Івасюка чомусь не сприймали Тетяну…
Галина Тарасюк
Світлій пам’яті В. М. Івасюка

І стоятиму оддалік
окрай твойого неба,
щоби не впала і тінь сльози
моєї
на тебе.
І стоятиму з дива німа
окрай твоєї пісні,
щоби не стало від слів моїх
крилонькам її
тісно.
І стоятиму цілий вік
окрай твоєї долі,
ох, жайворононьку золотий,
українського
поля.
Із книги Михайла Івасюка «Монолог перед обличчям сина»
(сайт www.ivasyuk.org.ua/)
Залишилась батьківська печаль

Слово до читача 
Парасковія Нечаєва, директор
меморіального музею Володимира Івасюка
Отже, дорогий читачу, у тебе в руках повість «Монолог перед обличчям сина». Надто довга її дорога до тебе, що й потребує деяких пояснень, уточнень, тлумачень.

В житті Михайла Івасюка було чимало кривди: він народився в небагатій селянській родині, і його старші брати змушені були емігрувати в Канаду на заробітки. Щоб здобути освіту, Михайлу Григоровичу доводилось тяжко працювати, заробляючи уроками то на помешкання, то на підручники. Мав й надію на навчання в Сорбонні, однак загроза потрапити на фронти другої світової війни в складі румунської армії змусила тікати на Радянську Україну, а це закінчилось сімома роками Гулагу. Дивно, що він не здався, не зламався в повоєнні роки — запорукою цього були його дивовижна мама, Олександра Василівна, та ніжна, самовіддана й смілива дружина, Софія Карякіна, яка мала мужність покохати колишнього «зека».

Все, про що мріялось в юності батькам, мали здійснити їхні діти, особливо ж Володя, фантастично талановитий від природи, працьовитий і гарний хлопець. Якось, коли Володі було 14 років, учитель музики Юрій Візнюк перед Михайлом Григоровичем дуже хвалив сина, на що батько відповів: «Мій син — як більшість його ровесників. Просто я з ним працюю ось уже дев’ять років, а інші батьки покладаються на школу».

В цьому була велика правда, бо все найважливіше, найцікавіше Володя дізнавався від свого Тата. Дружба між батьком і сином, яка народжувалась з самих початків Володиного життя, була непорушною, ніжною. Батько й син любили, поважали, цінували один одного, допомагали один одному в усіх справах. Можливо, що на якомусь етапі син навіть більше допомагав батькові. Так Володі мріялось, щоб за романом М. Івасюка зняли фільм. І він серйозно опікувався цією справою. А Михайло Григорович з гордістю розповідав, як у 1978-му в Піцунді Володя, щоб дати змогу батькові хоч трохи помилуватися Кавказом, написав два останні розділи роману «Балада про вершника на білому коні».

Загибель Володимира Івасюка в травні 1979 року поклала край багатьом надіям батька. Втрата була тим трагічнішою, що Володимир помер не від хвороби, не в бійці чи аварії, а був підло вбитий. Як стверджують московські дослідники Олена Клєпнікова та Володимир Соловйов, «На очах у шанувальників був силоміць посадовлений в машину КДБ й відвезений у невідомому напрямку відомий український композитор Володимир Івасюк, а через місяць його труп зі слідами жорстоких катувань знайшли повішеним у лісі, який огороджував урядові дачі й який охороняли спеціальні загони держбезпеки» (О. Клепикова, В. Соловьев. Заговорщики в Кремле. — М., 1992, — с. 79).

Але й це було не все. Загиблого улюбленця мільйонів людей, в самогубство якого повірити було важко, офіційна влада дискредитувала, як тільки могла, приписавши йому мало не всі людські вади й гріхи.

Михайло Івасюк у відчаї писав восени 1979-го:

Сорочку випрала в отруті Несса

І сина мого в неї зодягла,
Тепер у п’яному кипінні зла
Шпурнула його ім’я під колеса
Чиновницької колимаги й плеса
Важкої тиші й бруду розлила,
Щоб знищити його сліди дотла,
Аби й луна його душі не скресла.
Він і задумав написати повість про сина, щоб сказати про нього правду. В часи правління Брежнєва, Андропова, Черненка це було зробити непросто, навіть неможливо. Лише в 1987 році М. Івасюк здав рукопис в журнал «Жовтень». Однак і те, що він написав, довелося скорочувати, коригувати, «чистити». Сьогодні молоде покоління не може повірити в те, яке духовне ярмо нависало над кожним у 70–80 роки. Будете читати «Монолог перед обличчям сина», — відчуєте.

Природньо, що в повісті є яскраво виражене почуття сильної, беззаперечної любові батька до сина. Інакше й не може бути! Але — й це особливо цінне — крізь батьківську любов проглядається прагнення дати об’єктивну, неупереджену оцінку як творчості Володимира Івасюка, так і тим людям, подіям, з якими пов’язаний композитор. Не варто переповідати зміст твору. Варто тільки підкреслити, що автор зумів подужати власний біль, пересилити негативне ставлення до певних осіб і представити читачеві образ не сина Володі, а обдарованого композитора Володимира Івасюка, який для української культури важив, мабуть, не менше, ніж Василь Стус чи Алла Горська, бо його пісні, які співав увесь світ (це без перебільшення — свідчень тому чимало в архіві меморіального музею Володимира Івасюка), повертали українцям самоповагу, гордість, зневажену тими, хто називав себе інтернаціоналістами, а насправді був без роду й племені.

Зверни увагу, читачу, якщо ти батько чи матір, на те, як виховували Володю в сім’ї, як учили його жити серед людей. А якщо ти людина, схильна до художньої творчості, — як Володя працював і вчився, яким вимогливим був до себе.

«Монолог перед обличчям сина» проходить до читача у такому вигляді, у якому Михайло Івасюк підготував повість до друку в 1991 році. На жаль, видати її тоді не вдалося. Був би живий письменник, він би, звичайно, не крився із своїми думками, не стримував своє перо через те, що книгу читатиме цензор й викреслить той чи інший абзац. Тим не менше, цінність повісті в тому, що на сьогодні це найповніша розповідь про життя нашого видатного композитора.

Й можна тільки дивуватися, захоплюватися мужністю людини, яка, подарувавши світові такого композитора, зуміла зробити це ще раз на сторінках своєї дивовижної книги.
Фрагменти із книги. Львівський період (1972-79 роки)
Улітку 1972 року, коли Володя був на перепідготовці в рядах Радянської Армії, із Львівського медичного інституту приїздить до нас доцент, який просить від імені керівництва свого вузу, щоб ми умовили сина перебратися до них, де він буде оточений увагою і матиме змогу вступити на композиторське відділення консерваторії імені М. В. Лисенка. Крім того, йому буде виділене помешкання у місті і створено сприятливі умови для успішного закінчення медичної освіти й водночас мати змогу повноцінно навчатися у консерваторії.
…
Володі особливо важко: щодня треба розриватися між інститутом і консерваторією. Але він сприймає усе те не як прикрий тягар, а як корисну справу, яку треба виконувати сумлінно і з радістю.

…
У Львові Володя тужив за вижницькою трійцею, що була вже досить популярна на Україні. А львів’яни ставилися до неї з повагою. Особливо студентська молодь, яка аж ніяк не могла миритися з тим, що композитор уже в їхньому середовищі, а його пісні лунають тільки по радіо й телебаченню. Вони просять Володю влаштувати їм зустріч із «Смерічкою».

Володя поїхав на Буковину, до Вижниці. Та я наведу розповідь про цей факт теперішнього керівника «Смерічки», народного артиста України Назарія Яремчука (Назарій Яремчук помер від хвороби 30 червня 1995 року — прим. ред.), який був зв’язаний з Володею тісною творчою дружбою протягом багатьох років. Він написав цікаве есе про Володю — «Орфей синіх гір».

…Старовинний Львів зустрів нас похмуро, по-осінньому, але минуло небагато часу, і ми переконалися, що під його зовнішньою похмурістю приховується доброта, справжня людська щирість.
Вечеряли і снідали у Володі. У нього вже було на вулиці Солодовій помешкання з двох кімнат і кухні.
Справді, наш концерт відбувся в Академічному театрі ім. М. Заньковецької. Великий інтерес до «Смерічки» і Володиних пісень ми бачили в тому, що навіть до дверей театру важко було дістатися — там юрмилася добра тисяча людей, які, щоправда, дотримувалися порядку, а це свідчило про культуру і витримку шанувальників нашої пісні.
Концерт пройшов просто-таки з тріумфом.
Наприкінці публіка влаштувала Володимирові Івасюку довгі-предовгі овації і проспівала на його честь (і разом з нами) «Червону руту».
…
Перша збірка вийшла в світ завдяки здоровому глуздові і порядності працівників видавництва «Музична Україна». Вона піднесла дух Володі, вляла в нього бадьорості, і він почав працювати з подвоєною енергією. Майже водночас із книжкою у всесоюзній фірмі «Мелодія» з’являється і чудова платівка-гігант «Пісні Володимира Івасюка співає Софія Ротару». Вона складається, як і збірка творів, з нових пісень, написаних переважно у Львові. Це такі: «Я — твоє крило» (сл. Р. Кудлика), «Балада про мальви» (сл. Б. Гури), «Пісня буде поміж нас» (сл. В. Івасюка), «У долі своя весна» (сл. Ю. Рибчинського) «Колиска вітру» (сл. Б. Стельмаха), «Лиш раз цвіте любов» (сл. Б. Стельмаха), «Кленовий вогонь» (сл. В. Івасюка та Ю. Рибчинського) «Запроси мене у сни» (сл. Б. Стельмаха), «Два перстені» (сл. В. Івасюка), «Далина» (сл. Д. Павличка), «Пісня про тебе» (сл. Р. Братуня).

Щоб випустити у світ ту яскраву платівку треба було робити надлюдські зусилля — підготувати довершені записи, а для того Володя був змушений перебувати багато днів у Києві.

Коли Володя отримав платівку, він довго її розглядав, милувався нею, гладив її, як дитину. Він сказав не без гордощів:

— Хвилинами тішить усвідомлення того, що в людські домівки потрапить і від мене трішки світла. Не марні мої зусилля.

Він тішився, мов юнак, якому випало тримати в руках річ, про яку він мріяв багато років. Однак його радість була затьмарена коротеньким повідомленням, отриманим поштою з Львівської консерваторії їм. М. Лисенка. У ньому йшлося про те, що Володю, студента композиторського відділення, виключено з консерваторії за пропуски занять.

…
Однак у другій половині 70-х років синові почали частенько натякати на Московському радіо і телебаченні окремі керівні працівники, що він занадто захоплюється творами українських поетів, а від того захоплення «попахіваєт» українським націоналізмом. І то не був поодинокий випадок. Коли він мені це сказав, я відповів, що то був, мабуть, якийсь сірий, неосвічений клерк з курячим обрієм. Володя був уражений глупотою і зухвальством того функціонера, який наважився висловити ту дику нісенітницю.

…
Часто виникає запитання: що діяло на загальний настрій Володі, на його працелюбність, творчу активність в останній рік його життя? Твори сина, всупереч усілякому антиукраїнському базіканню, все-таки лунали по обласному, київському та московському радіо, хоч посіпаки В. Ф. Добрика та його штатні забороняйли, що вважали себе спеціалістами з українського питання, почали чіплятися до сповненого життєрадісності, міцного здоров’я молодого композитора, який дихав оптимізмом і був схиблений лише на своїй музиці. Володя почував себе чудово зі своїм педагогом по класу композиції і щирим порадником доцентом Лєшеком Зигмундовичем Мазепою. Доцент Мазепа бачив перед собою молоду людину, яка тільки талантом і неабиякою працьовитістю стала одним із провідних творців нової української пісні, пов’язаної своїм корінням з національним ґрунтом, хоч листя дерева його творчості шелестять на вітрі моди, який дме звідусюди… Такий молодик, лікар за освітою і музикант за покликанням, має цілковите право на увагу з боку оточення.

Отак ставився до Володі доцент Л. З. Мазепа. І Володя був йому за це щиро вдячний. Коли Лєшек Зигмундович захворів у Москві, де він перебував на конференції викладачів консерваторій, Володя там відвідав його. Він дуже вболівав за свого учителя, удома і між своїми товаришами шанобливо висловлювався про нього… І не дивина, що в той період син зумів зробити так багато у своїй творчості. Мати підтримку високоморального, доброзичливого педагога — це основа успіху в його діяльності. Згадав тільки найважливіше з того, що Володя зробив у той останній рік свого життя, коли його творчість була на піднесенні. Він працює над «Квартетом», доводить до кінця «Сюїту», пише п’єси для скрипки і фортепіано, для віолончелі і фортепіано.

…
Настрій у нього був світлий, його займали тільки творчі проблеми. Але через кільканадцять днів той світлий душевний стан був затьмарений. Несподівано незначна на перший погляд сценка війнула в його душу холодом. Це було в коридорі консерваторії. Володя стояв у гурті студентів і мирно розмовляв. Та ось проходить секретар парторганізації Л. Т. Мельничук. Побачивши Володю, вона підійшла до нього і запитала здивовано і голосно:

— Володя, ви ще тут?! Усі ж говорять, що ви втекли за кордон.

Володя сприйняв ці слова, як недотепний жарт, і відповів:

— Не втечу навіть тоді, коли втечуть усі ті, що поширюють цей наклеп. А чого мені туди тікати? Мені нічого там робити.

Вона відповіла:

— Те, що я почула, кажу і вам.

— Навіщо ви мені це кажете? Не жартуйте так злостиво.

Секретар парторганізації сказала те, що хотіла сказати, і віддалилася.

У період брежнєвщини це було небезпечне звинувачення. За ним приховувався намір політичне скомпрометувати Володю, ізолювати його від інших студентів, які, звичайно, не стануть спілкуватися з колегою, якого секретар парторганізації звинувачує в антирадянщині. Володя швидко зорієнтувався, що десь за кулісами готують для нього якусь пастку.

Удома він обурювався. Не так давно та партійна функціонерка вела мову про його вступ до компартії, а тепер веде зухвало про його втечу закордон. Чи немає в цьому наміру дискредитувати його? Раніше вона того не робила. Чи не виконує вона розпорядження секретарів обкому партії В. Ф. Добрика та Д. А. Яремчука? Навіщо ж їм те цькування студента? Цього треба, може, для того, щоб вони могли виявити перед народом свою державну силу. Якщо вони її не виявлять, то держава перестане їм платити заробітну платню. Чи, може, це одна із форм боротьби проти української культури? Після того випадку з секретарем парторганізації трапилося непередбачене і несподіване. У центрі Львова на Володю нападають в чудовий сонячний день троє дебелих незнайомців. Він збагнув, що йому не оборонитися від них. Оскільки це було неподалік від трамвайної зупинки, Володя вирвався з їхніх рук і кинувся до трамваю. Та здичавілі молодчики кинулися вслід за ним. У трамваї зчинилася колотнеча, люди заступилися за переслідуваного, вчинили крик, вереск. Трамвай зупинився. Володя вийшов, а переслідувачів затримали пасажири.

...

Володя не потерпів фізично. Але в його витончену душу, сповнену високих мрій про красу, бухнули ціле море чиновницького бруду. Його захистили львів’яни. Він був принижений — і я не можу й донині збагнути, навіщо В. Ф. Добрик дав своє благословення покидькам суспільства на розбій у весняний день, у нашій «найпередовішій» у світі країні. Він навіював думку людям про те, що та партія, якою він керував у західноукраїнських областях, була партією розбійників, здатних убити чи покалічити скромного музиканта, поета і лікаря. Навіщо секретарям обкому В. Ф. Добрикові та Д. А. Яремчукові цькувати, переслідувати, компрометувати молодого талановитого композитора? Невже вони не можуть усвідомити того, що за кілька десятиріч в Україні вже вбито, замордовано в концтаборах тисячі письменників, художників, музикантів? Хіба той кривавий досвід нічого не навчив політичних можновладців сімдесятих років? Хто дав їм право зазіхати на спокій мого сина? Чому Добрик і Яремчук підіслали секретаря парторганізації Л. Т. Мельничук і земних людців знищити морально і фізично молодого талановитого митця? Невже цього вимагала політика компартії, яка вважала себе честю і совістю нашої епохи?
Віктор Баранов

                БІЛИЙ ВІРШ 

  ПРО КОЛИШНІХ ЧЕРВОНИХ

Десь по підмосковних урядових дачах

доживають вожді Української РСР

така собі компартійна діаспора

при ласкавій спідниці мами Москви

Та не вічні й вожді: потроху відходять

і кладуть їх у землю чужу

І земля та чужа їх приймає

як приймає наприклад полтавська рілля

екзотичне заморське насіння

Підмосковна земля так само сира як і скрізь

І так само важка вона як і скрізь

пухом вона не буває нікому

І так само глухо і темно під нею

це суто фізичне явище

Але

Не зародить в полтавській ріллі

екзотичне насіння

І в землі підмосковній за вами не виросте

навіть хирляве дерево пам’яті 

навіть кущик чи бадилина

Дивовижно

Невже ви ніяк не могли осягнути

що слово ЗЕМЛЯ

в поєднанні із словом ЧУЖА

є повним синонімом до ЗАБУТТЯ
В серцях друзів живе пам'ять про митця

Лідія Відаш згадує: 

«Познайомилися ми з Володею в Чернівецькому музичному училищі. З ним узагалі легко було познайомитися і подружитися. З такою же легкістю створювалися його колективи, народжувалися добутки. Майже всі нові пісні він випробував на мені. По п’ятницях, одягнувши рюкзаки, ми ішли в гори. Боже мій, як Володя любив Карпати! До речі, там у горах, під гітару він заспівав уперше пісню «Я піду в далекі гори». Його пісні зробили справжній “переворот” в українській естраді. Коли ми приїхали до Києва, нас на радіо ніхто і слухати не хотів. «Хто такі? З якихось Чернівців, два пацани». Точніше, один “пацан” і одна “пацанка”. Але стримати Володю було вже важко, його переповняла енергія. Дуже багато виконавців його пісень ставали відомими і популярними завдяки його таланту. У 1974 році в Москві на Всесоюзному конкурсі артистів естради я теж змогла перемогти саме завдяки пісням Івасюка.
Степан Пушик
        «Повертаючись із похорону»

На Личаків його провели ми востаннє.
Там листок молодий шелестів щось листку,
А мільйони свічок засвітили каштани,
І пливла домовина по морю бузку.
Мене серце пече.
А мій голос німіє.
Ми творили пісні.
Ми братами були…
Материнськую втіху,
Велику надію
Ми у Львові
У землю святу загребли.
Він в могилі лежить.
Нам його не забути!
Освятись, його пісне, в сльозі та й світи!
Вже цвіте в Чорногорі на камені рута,
Я не годен без друга її віднайти.

В горах плаче вдовою загублена радість,
Криниці попід гори, неначе сліпці,
І на ріках карпатських ревуть водоспади,
Що народ завмирає, як гинуть співці.

Розумію слова, що співця не вернути,
Але біль впав на душу твою і мою.
Нам іти! Нам шукати червоної рути
За Дніпром, на Поліссі й в Карпатськім краю.
                      23.05.1979
Наталія Фещук
Свято душі 1989-го

(фрагмент статті «Ти признайся мені, де тепер цвіте «Рута», Газета «Чернівці» №50-51, 2002 рік)
Новий відлік в історії української естрадної пісні розпочався у Чернівцях у вересні 1989-го. До столиці Буковинського краю з’їхалися сотні людей, чимало з них — із далеких країн. Ось, приміром, справжнім відкриттям фестивалю став югославський ансамбль «Роса», який виконував українські пісні. Там, у Югославії, українці та русини теж щорічно проводили фестиваль «Червона ружа». Чернівецький фестиваль народив нову молодіжну музику. Багато пісень, які вперше прозвучали саме тут, одразу ставали хітами. Ще вчора зовсім невідомі музиканти перетворилися на кумирів української молоді кінця 80-х — початку 90-х років. Уже протягом наступного року вся Україна співала «рутівський» репертуар «Братів Гадюкіних», Андрія Миколайчука, сестрички Віки, «Тризубого Стаса»… 78 ансамблів та солістів-виконавців популярної музики, 30 рок-груп, 50 виконавців авторської пісні приїхали до Чернівців на перший республіканський фестиваль української сучасної пісні та популярної музики «Червона рута» (найбільше учасників було з Львівської області).

«Ми починаємо свято душі людської», — такими словами відкрив пісенне свято перший секретар ЦК ЛКСМУ Анатолій Матвієнко. У центрі стадіону «Буковина» — буковинська ватра. Плечистий козак підходить до вогнища і древнім способом — тертям — добуває вогонь. З ватри вириваються перші язики полум’я, розсипаються тисячами іскор і злітають у небо, перетворюючись у далекі зорі. Вогонь «Червоної рути» запалено! На естрадному майданчику один за одним з’являються відомі колективи й виконавці. Звучить унікальна фонограма — Володимир Івасюк виконує свою «Червону руту». Потім голос композитора стихає… Лунають перші акорди знаменитої пісні Тараса Петриненка «Україно! Україно!»

Едуард Драч, лауреат першої премії у жанрі авторської пісні «Червоної рути–89», лікар і бард із Черкас:

«Чим далі в роки до 89, тим більше «Рута» своя, своя, своя… А вже донецьку «Руту» дивився — не моя… Щось відбулося. Просто, мабуть, на час першого фестивалю багато людей чекали свого часу, аби виступити, і от з’їхалися у 89-му. І то дійсно був вибух».

Найпочеснішу нагороду першого фестивалю — приз імені Володимира Івасюка — отримав львів’янин Василь Жданкін. Лауреатами фестивалю стали: Андрій Миколайчук, Тарас Курчик, Павло Дворський, ансамбль «Мальви» (поп-музика), сестричка Віка, «Брати Гадюкіни», «Кому вниз», «Зимовий сад» (рок-музика), Віктор Морозов (львів’янин виконував модерну пісню під назвою «Чернівці»), Андрій Панчишин, Марія Бурмака (авторська пісня). Пісня-лауреат — «Пролетіло літо» у виконанні сестер Тельнюк.

Декілька тих днів місто жило лише фестивалем. Для Чернівців то справді був великий храм. Але, здається, на «Руту» чекали не всі. Наприклад, перед святом привезли інвентар для фестивалю, а для розвантаження… не знайшлося крана. «Для нашої області фестиваль став великим клопотом, хоча заявок до міліції не надходило», — заявив опісля «Рути» в інтерв’ю одній із місцевих газет Петро Луців, тодішній перший секретар обкому ЛКСМУ. А ось думка інших колишніх керівників області. В. Королюк, начальник обласного управління культури: «Кінцевої мети фестивалю не досягнуто». Г. Цуркан, заступник голови облвиконкому: «Це ніякий не конкурс, а націоналістичний шабаш». До слова, був навіть лист-звернення до організаторів фестивалю від імені обласних властей. У ньому йшлося про ультиматум — заборону фестивалю у разі, якщо він переросте рамки пісенного конкурсу. Прикрий випадок трапився і з членом журі Тарасом Петриненком, якого мало не відправили з Чернівців. Зі своєю групою він виконав незаплановану пісню про Народний рух…
Марина Тимофійчук
                                           В.Івасюку

Мандрівний музика

                    завжди молодий.

Зігрівають мальви

                     втомлені сліди.

Не стихає голос

             над його стежками, – 

Все життя – як пісня – 

              пісня над піснями.

Мандрівний музика

                    величає день,

Він для нас співає – 

                       йде.

                                         (м.Чернівці)
Розквіт «Червоної рути», і сьогодення 
Петро Картавий
        Володимир Івасюк відкрив красу рідної пісні зрусифікованим українцям 70-х років ХХ-го століття, серед них був і автор цих рядків, що мешкав тоді у Севастополі, і в січні 1970 року вперше почув «Червону руту». Про Володимира Івасюка розповідав у статтях «Пісенна спадщина народу» та «Роздуми про сучасну українську авторську пісню». У статті до 70-річчя В.Висоцького бюлетень (№4 (98)), написав про долю земляків: «Нагадаю, що російських дисидентів – діячів культури (Й.Бродський, О.Галич, О.Солженіцин) влада висилала за кордон, а українських – знищувала. 1979 року у Львові загинув В.Івасюк, а 1985-го в таборі на Уралі – В.Стус. Бути українцем небезпечно і нині – у травні 2000 року забили до смерті І.Білозіра за те, що висловився проти панування в громадських закладах Львова російської попси.» 

       Після розсилки згаданого бюлетеня, біля обласної бібліотеки на пішохідному переході, у суботу 16 лютого 2008 року на величезній швидкості машина догнала і збила на бордюрі чоловіка, який обігнав мене. Водій сказав, що не бачив за автомобілем, хоча між ним  і пішоходом автомобіля не було, бо вулиця була майже пуста. Потім збагнув, що провидіння зупинило мене по центру переходу, а автомобіль, що під’їхав закрив від нападника. Зрозумів, що зачепив заборонену кимось тему, тому почав її вивчати детально. У Чернівецькому обласному меморіальному музеї Володимира Івасюка придбав книжки і працював із сайтами в Інтернеті. 
Аналіз епохи
         Читачам вихованих в умовах демократії важко уявити часи, коли митців позбавляли природного права: бути собою. Для розуміння суспільної атмосфери, що передувала створенню та поширенню всенародної пісні, процитую абзац із книги Георгія Касьянова «НЕЗГОДНІ: українська інтелігенція в русі опору 1960-80-х років»:

        «Ідеологічний та адміністративний тиск на шістдесятників мав логічно досягти вищої точки, набувши форми відкритих репресій. Потрібна була тільки відповідна вказівка «згори». За спогадами учасників руху опору, демонстративне стеження за ними, яке завжди передувало арештам, почалося з кінця 1964 р., тобто після приходу до влади Л.Брежнева та його прибічників. Якраз тоді й надійшла очікувана вказівка з Москви. Не може бути сумніву в тому, що ініціатором репресивних заходів проти ідеологічних «інсургентів» був М.Суслов, неодмінним кореспондентом якого в Україні залишався секретар Львівського обкому В.Маланчук. Як засвідчили подальші події, республіка перебувала в центрі уваги «сірого кардинала» саме завдяки «націоналістичним тенденціям» серед інтелігенції, й саме вона вкотре вже була обрана як об’єкт для політичних репресій.»  (сторінка 47)

         Дебютувавши 1970 року у ЗМІ, пісня «Червона рута» перемогла на першому всесоюзному фестивалі «Пісня–71». Відомий бард Тризубий Стас у газеті “Україна молода” писав: «Згадаймо, яка си​ла вибухнула в пісні Володимира Івасюка «Чер​вона рута». А в тексті ж не було жодного антирадянського рядочка! Чому ж так налякалася імперія? А тому, що пісня зовсім по-інакшому впливає на людину. Прозу почитав – і забув, вір​ші можна заборонити, конфіскувати — та й не всі схильні до високої поезії. А як заборониш пісню, якщо вона бринить поза свідомістю, спливає му​зикою в душі – неголосно, глибоко, особисто? І коли вона геніальна, силу її впливу не можна порівнювати ні з чим…»
        Ще одна цитата із книги Георгія Касьянова: «У червні 1972 р. було проведено спеціальне засідання Політбюро ЦК КПУ з секретарями обкомів партії, на якому «…були піддані гострій критиці факти безпринципного ставлення до проявів націоналізму та істотні недоліки в справі інтернаціонального і класового виховання трудящих, прояви місницького підходу і національної обмеженості в ряді принципових питань та зроблено належні політичні і практичні висновки». «Політичні і практичні» висновки означали персональні перестановки у «верхах» . У жовтні 1972 р. з посади секретаря ЦК КПУ з питань ідеології був усунутий занадто «ліберальний» Ф.Овчаренко. Його місце посів ставленик М.Суслова В.Маланчук, котрий очолив погромницьку діяльність у сфері культури.» (сторінка 133)
        Зверніть увагу, коли у Львові ще панував ставленик Москви, ініціатор арештів діячів культури – В.Маланчук, туди літом 1972 року запросили на навчання автора пісень, які відроджували почуття національної гідності українців. Важко повірити в те, що при системі тотального контролю комуністичний ідеолог не знав про переїзд митця, бо місцева влада давала добро на прописку та отримання житла. Мимоволі виникає запитання, а чи не був це заздалегідь спланований хід, щоб в незвичних умовах контролювати митця, знижуючи його творчий потенціал і всенародну любов, яку він отримав, мешкаючи в Чернівцях. Запитав про це чоловіка, який добре знав тих, хто організував запрошення, а той пояснив ситуацію, як забаганку багатого керівника бачити серед студентів-медиків відомого митця. Ректор медінституту, що прихильно ставився до композитора міг і не знати про таємний план, реалізований через порадників. 

        Подальші події показали спробу прив’язати відомого митця до консерваторії, щоб не мав можливості працювати над поширенням своїх пісень на теренах СРСР, де вони набули популярності. Без спеціальної освіти він не міг працювати за професією, пов’язаною з музикою, і випускати платівки. Літератори Львова визнали талант митця, а дехто з музичного бомонду міста зневажливо ставився до відомого автора пісень. Мабуть влада хотіла, щоб він випрошував собі нагороди, які давала тільки слухняним за оспівування комуністичного режиму. 
         Син «гулагівця», причетний до падіння погруддя вождю більшовиків, ставши всенародною гордістю у тоталітарній державі, як митець, не міг бути поза увагою КДБ. Особлива роль у Тетяни Жукової – солістки Львівського оперного театру, яка «п’явкою» вчепилася в парубка. Не відстаючи протягом п’яти років, поводилася дивно, коли він зник, а потім виїхала з міста, щоб не проговоритись. Чув, що її батько працював у КДБ, а це означає, що ця служба контролювала життя митця, і могла різними засобами впливати на його здоров’я. Відволікаючи увагу від роботи спецслужб, Іван Лепша 1994 року в книзі «Життя і смерть Володимира Івасюка» нападає на спогади згорьованого батька, а Т.Жукову подає мало не жертвою обставин.

        Про загрозу для життя митця знали в КДБ. Колишній його співробітник Іван Котовенко, перед виборами президента 1999 року, у брошурі «Євген Марчук в підтексті і контексті» про шефа, що очолював у 70-і роки підрозділ, функцією якого був «захист творчої і наукової інтелігенції від ідеологічних диверсій зарубіжних розвідок і підривних центрів» напише: 

         «Як благав Марчук львів’ян: «Бережіть Івасюка, зробіть так, щоб різна шелупонь не тусувалася і не тічкувалася коло нього, не отруювала його душу, не заважала жити і працювати»!

         Не вберегли…»     (сторінка 30)

         Автора, що відродив велич української пісні у часи тотальної русифікації, позбавили життя утаємничено. Коли митця не стало, то влада старанно приховувала інформацію про те, що відбулося, а більшість жителів УРСР про смерть довідалися літом 1979 року із республіканських газет, де тенденційно малювали його життя в останні роки. Виконання пісень митця було неофіційно заборонено, а повернулися до його творчості у часи національного підйому в кінці 80-х років. 

        Недавно у Львівській музичній академії (консерваторії) запитав про вшанування пам’яті ювіляра у його однокурсника, який очолює навчальний заклад. Почув, що окремої програми святкування у ВУЗі немає, але його представники братимуть участь у міських заходах. Попросив ректора розповісти, чому митцю важко дихалося в консерваторії, і той сказав, що в студента були прогули через участь у різноманітних заходах. Композиторів тоді навчали за програмами традиційного мистецтва, де не було місця новаціям, а естраду як жанр мистецтва не вивчали. Здивувала заява, що тепер ми знаємо про геніальність митця, а тоді до нього ставилися, як до всіх – вимогливо, а він не встигав навчатися через часті поїздки. Нагадав співбесіднику, що у ті часи вчилося багато відомих спортсменів, які пропускали заняття, і не чув, щоб когось відрахували з ВУЗу за прогули та борги, бо заняття вони відвідували за індивідуальним графіком. 

        Святкуючи ювілей митця, не маємо права забувати про трагедію 30-річної давності, щоб не повернулися часи, коли правдивих таврували словом «базіка», а непокірних знищували.

м.Суми, січень 2009 року

Щиро дякую за вичитку бюлетеня  Тетяні Бовт
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